



而今

不倒翁

A Tragedy

怕他！

北海雜詩

誘拐

飄渺的靈魂

# 荒島

VIRGIN SOIL

第六期

半月刊荒島社編輯

一九二八年七月一日出版

漁夫

陳明憲

王余杞

曼苛

李洪白

王誌之

徐成達

## 白敬社本

一、本社因內部改組出版每期無任歡迎！以後每期出版，以副盛意！

二、本社叢書原擬由自辦之書局印行，現因內部改組，書局從緩舉辦，除已委託北新及文化代印數種而外，其餘各書，亦擬委託其他書局

印行，俟接洽妥協後，即當奉告。

三、各大書局，有願承印本社叢書，及販售本社刊物者，請即函示，無任歡迎。

全書十餘萬言，為黑暗的舊

痕安安前治春等戈譯譯

孟孟遇然治瑞譯譯

心葉葉大高樂森大高歌譯譯

十三號

治瑞譯譯

十四號

王森然若轉流螢社

## 摸索第四期目錄

談詩  
談歌  
別了，北京哀

照例的人  
種種話

文藝  
詩  
夏天  
開次的一封信

訂購處：西四，寶禪寺  
王森然若轉流螢社

## 牲犧的愛

長篇小說  
荒島，一直送到墳墓中去，對子  
如狼似虎的軍隊摧殘民衆的  
種種情形讀之令人可泣可恨  
之書，並且在哀痛的呼聲中，指  
著之，示出人生應走的途徑，尤非  
普通的什麼哀情小說可比

版 出 版 社 由 文 化 學

## 而今

漁夫

堵先生忽然高興起來了，他感到一種小孩兒望見了大洋般的歡喜，「我多榮耀呀！」

『從前的我是滿身的灰土，有誰注意我呢，除了「相天下六人」，「金剛體」和「雷治花柳」之類以外？但是，現在革命了，請看我滿身上的標語，光輝的和漂亮的！許多好聽的口號都從我的毛孔響了出來，驚醒四處的鴉人；偉人戰士，先覺者和許多『忠實同志』也都在我皮膚上耀武揚威，或者一行一行的排列着，使得一般游興濃郁的過客，對他們生出無限的敬愛。

『啊，你看！武裝同志來了，他們都一個個地向我行注目禮呢！』

『唉！這個吱吱嘎嘎的混蛋車夫！你幹嗎不好好地走路呢？你那髒東西喊起來，不只污損了我上肚皮的大人物，連我的灰布大褂也都弄髒啦！呀！這該死的狗才！』

『穿馬褂的先生急走過去了，用一隻手掩着他的鼻子，另外一側着制服的先生又走了過來，向車夫白翻了一眼。』

『然而車夫却正在埋怨馬路之不平呢？』

然而不平的馬路却正有牠的不平和幻想在牠心裡。

『為什麼老是該我穿這衣服呢？堵先生不也都穿上好看的花衣服了麼？我整天的受人踐踏難道好衣服都不配穿一件麼？』

『但是，不要緊的，我的乖乖。現在革命了，他們會給你鋪上淺草，使你的外觀好似發亮的天鵝絨；他們會給你塗上光潔的地漆青使你的肌膚滑潤得有如美玉的

女郎的胸脯。好日子還在後面呢，你耐心的待着罷，我的乖乖！

『祇是……』

一輛汽車鳴鳴的衝過去了，劇烈的壓力使得地表面上的石子發出喀嚓的裂聲。地受這一壓，非同小可，幾乎都昏過去了。地正在埋怨汽車行，遠遠的又飛來了幾輛洋車，其中有兩輛各載着一個綵織的姑娘，時髦的短旗袍使她們顯得格外窈窕，綠綢傘，絨毛邊的牙骨扇更顯得她的豐姿卓約。勞苦的馬路先生已忘記了他的苦痛而且感得有些飄飄然了！

一九二八年七月於古之北京。

## 不倒翁

陳明憲

小孩玩的不倒翁，任便你怎樣倒置，倘若你將壓倒他的力量減去，他却立即恢復原位，搖搖自得；而且，不久，他便安如磐石。

雖然小孩頂臺玩不倒翁，但總不知道他為什麼被推倒放手後，便爬起來站着。固然，這是極平凡的事，稍微懂得科學的人，都知道是因為重心 Center of Gravity 在他『底座部』的緣故。

但是，一般人儘管知道不倒翁不倒的原理，然而他們却不能應用此原理以推論到一般『活潑有生機的不倒翁』。

吳大帥來，他們是升官發財；張大帥來，他們也是升官發財；推而廣之，任何人來，他們仍然是照舊升官發財。「頭目人」儘管變，他們却萬變而不一變——即變，也不過稍動一下，或升或降，這也不過是像不倒翁『搖搖自得』的神氣。

不倒翁既是靠着『下部』不倒，那嗎『活潑有生機的不倒翁』當然是仗着他們的『

下部」作用刊官發財了。

然而「活活有生機的不倒翁」，他們活動的範圍究竟比不倒翁大，因為他們沒有「六親姊妹」，而「活活有生機的不倒翁」却異樣，——他們有時還可憑藉他們的「六親姊妹的下部」來維護他們的基礎；所以，實際上，他們比不倒翁還更安穩。

現在，我們切不要責備女學生嫁給軍閥、官僚、政客做玩物，我們要責備的，是他們背後的「活活有生機的不倒翁」作怪，但我們也希望她們——自願的除外——不為不倒翁而犧牲。至於成心「阿齊逢迎」，池自有應用或處理池自己「下部」的權利，絲毫不容人來干涉。

小孩子玩不倒翁，是頂有趣的。小孩——大概比普通小孩多吃二十年的飯——而玩着「活活有生機的不倒翁」那更是有趣而且極幸福的事，但是他至多也不過是軍閥、官僚、政客之流，——有志的大孩子也許不願樂為的，我以為。

我這恨「活活有生機的不倒翁」，然而祇有痛恨，而且祇有在被窺裏蒙着臉痛恨。現在在「青天白日」之下，自然用不着蒙着臉痛恨了，所以，我不顧一切，大膽地特提出這個口號：

打倒穿魔鮮耻「活活有生機的不倒翁」！

一九二八年六月十日

王余杞

「……難道你教我裝病不成？」

「唉！對啦！你裝一裝罷。你裝一裝，好不好？」

「裝一裝？裝個跌破頭，裝一裝？」

## A Comedy

荒島

一〇七

「你答應罷？」

「好，我剛才答應了帮助你的。」

「來呀……」

「啊，我真的生病的時候，你不會這樣地招呼我，唉！」

「不要說這種沒良心的話，你病一回試一試看。」

「哼，這比真地瞎了眼還難過！」

我此時的身子非常飄浮，幾乎站立不穩，又像有種外力強迫我，不能不那麼做。我已經被人認成了一個女人，我自己也承認；戴着女人的帽子，穿着印花的哩哩旗袍，襟上還掛着一塊鮮亮的手巾；走起路來裝做那麼一扭一扭地，腰子也特別尖銳；這不是女人是什麼？實在地，此時的我已經失去了我本來的面目，一切服裝，態度，舉動，言語，都是丟了自去摸倣一個人，一個女人，——她是別人的太太。

舞台上的佈景很簡單，是一間客廳的樣子；正中沙發之旁，每邊各有一支彈簧椅。我初時坐在那右邊的椅子上，此刻却已站起來，拿着一捲繩帶，背着身子，一面和池——劇中的先生——說話，一面紮住池的右眼。把池嘴裡的煙斗搶開了，扶着池，騎到沙發上去，替他蓋好了毯子。

他，我名義上的先生，那樣兒真像別人的丈夫一樣：袋着兩肩表示他的尊嚴，偏着臉也似乎是不願意說話的樣子，都等着我去侍候他，真便宜了他，要在平時，我簡直會和池不說話了。一身的破西服，滿臉雪花膏，嘴裡含着煙斗裝出大教授的神氣，真可笑，這算怎麼一回事？誰不知道池的名字叫做P！

我幾乎忍不住，忙低下頭，眼睛瞧着台口，弧形的台口裡密密排着一排電燈，向上立着，好像人的牙齒一般。再看開去，黑壓壓一堆，禮堂擠滿了，幾乎找不到

一塊空地。他們都直起籤子對着我，像出神似的，扳着大同小異的臉；眼珠一點不動。

妻也是觀眾之一，坐在前排。我對她，特別瞧得清楚，一點不模糊；從她神秘的臉上我猜出了她的心意：許是她心裡瀰漫着無名的空虛。這也難怪，一個成天相見的人，忽然變了她的態度，心裡當然感到異樣，何況還是與自己很有關係的人，何況這態度已變得特別？……幾乎會使她如在夢中：自己是別人的妻，而以妻稱自己的人現在又變作別人的妻了，彷彿開玩笑似的，雖然明知是假，但總不會因這假而不動心。如果真是自己的丈夫是女人的時候，那自己是多麼難為情！

我心裡也正和她一樣，可是說不出來，不但說不出來，還要機械地表出劇本上的情節。當劇中的那位朋友上場了，我更謹慎小心，特別模倣那種左右為難的心理。

妻坐在下邊，態度依然很鎮靜，手裡弄着一張游藝節目表，彷彿正在回憶一件事什麼。這時，她的眼光看了看躺在沙發上的我，又看了看傻氣十足的朋友和我，不自然的笑了一笑。這一笑，更是起了我的精神，更小心地去表演；無論她這笑是否贊許，或還有其牠的用心。在剎那間，我記起她對我的事實來：漠不關心，一點不會體貼，有時還引起她的憎惡，彷彿我的一舉一動，在她看來都只是無聊，惹她討厭；從沒表示過愛我的真意。直到我看盡心血去迎合她的意旨之後，臉上方露出了一些微的笑容，然而過不了許久，又恢復了平常的狀態。從我冷靜的觀察，我覺得，她對我還不如對別人！

我用心表演也是別有原因：我要做給她看，一個妻子對丈夫的好榜樣。話是說給她聽，態度是做給她瞧；其實，可以說是為她而表演。台下雖然坐了許多人，我並沒瞧見，我只瞧見了她。笨重的裝，蓬蓬地蓋着一頂墨髮，差不多每一根都可以

分析出來。我一面表演，眼光老一睜眼地盯着她，可是，真在和她的目光接觸時，大家又不覺把頭低下了。

許是我感動了她，她的良心發覺了，覺得過去對我之不當，臉紅紅地，含着抱歉似的眼光，呆坐着不動。我裝得起，更親親熱熱地說了這一大篇：

「你想，他叫一個聽差打一個電話給我，說他摔破了腦門，已經抬到醫院去。差不多把我嚇昏了。我即刻叫一輛汽車走到醫院，看見他像血人一樣地躺在那裡，閉了眼睛，叫他也不答應，我當時幾乎暈過去。我就糊裡糊塗地用鉛筆寫了一封信給你，那樣一封糊塗信，連自己也不知道寫了些什麼。後來想起……」

我是坐在台上右方椅上，裝做心裏不安，怯怯地喘不過氣來。說完了口唇感到微微地顫動，腦經可特別清醒。在腦經裏，我設想假如在病中，妻能這麼親切地向我說一齣話，不管有意或者無意，也許我的病立刻就好了。從結婚以來初時還好，過後就一天不如一天，她總表現出瞧不起我的意味，似乎我們的結合，我有高攀的嫌疑。她人太漂亮了，她的同學常說他「一見如故」，這話也真對，否則怎麼那樣吸引人？只說她那對眼睛，在白磁似的眼球上嵌着黑漆的眼珠，非常晶瑩，非常明晰，柔光四射，像電一般的射到別人身上，別人的目光，受了感應，也都集中于她。這是實例，每同她一路上街就可見到。像這樣首如蓬萊的我，怎麼配得上她？結果是後者佔着勝利了。

「懷內，美德也」，我也會這樣地解過嘲，也會徵詢過朋友，同情的我引他作知己，認為他是個可交的人，反對的立刻就要遭我的拒絕，所以如老子之流，因他理髮店。可是，并不大生效，還是瞧我不來。漸漸地，漸漸地，愛與怕相衝突，結果是後者佔着勝利了。

未結婚無事實可考驗，也把池派入了後者一列，雖然不免別的還有用意。

我想着，眼光博注着池。——池正在和那位朋友說話。躺在沙發上，裝着跌傷了的樣兒，眼上綁着綢疊，偏頭，轉向我說了聲「你去吧！」

我下了場走到後台，彷彿到了別個世界，頭腦暈極了，心裏發慌。真像作了一件吃力的工作，精神再也支持不起。許多人來迎着我，我走到化妝台的側邊，拉一把椅子坐下，對着鏡子，瞧見我另外的一幅面孔，頗感到茫然，心裏也急促地跳動。人些包圍着我，打手巾、送茶，我只有呆坐，找不出一句話來。

「老○，你真有演劇的天才，」一位遞給我一支煙捲，笑着向我。我的眼睛便也轉注着池，默然無語，把吸進嘴裏的白煙，使勁送到肚裏，經過腸胃，再吐了出來，如泉水似的在空中浮動。

「你演的劇真動人，」又是一個笑臉向我。

別無方法，我只有報他們一笑。

紛繁無味的批評便在人叢中發生，我忍不住，站起來往前邊走，預備上場。後面依然跟了幾個人。

「老○，望你努力！」先前說話的那個忽然追前一步，鄭重的拍了我一下肩。——從今天我可以預祝你的成功！你真能把一個理慾的妻子的神味表出來，我想，你總可以給他們一個有力的教訓。她們晚上回去，說不定要抱着她們的丈夫親親熱熱的接一回吻呢；尤其是那夫妻間感情不好的人，還會使她良心發現，坐臥不安。」

他的話深入了我的心，使我站住，心裏湧着莫名的高興，握着她的手，打着尖銳的音調說了聲「謝謝」。

再上場，我心裏更加熱烈，盡更細緻的表演出來，保妻的覺悟。奇怪，她妻子已沒有她的影兒，她先前坐位却另換了個人。我怕我的眼睛瞧不住，再搜尋了一遭

，從前至後，從左自右，一排一排地，一行一行地，一點不放鬆，細細檢查一遍，在一瞬間，連門口擁着的人，我的眼光都在他臉上注視了一吓，可是，總沒找着她，在燐爛的燈光下，竟失去了我心上的人！

兩種不同的意念便在我心起伏：病了？或者是不高興？自己的丈夫變作別人的妻子本來滑稽，可是，這又算得什麼！她不應該有這種思想，也不會有這種思想，我很知道。然則是她受了感動？唔，這還相近，正如朋友說的「良心發現，坐臥不安」。剛才我不是瞧見她漲紅了臉麼？許是她真覺得對我不起，不敢再看下去，先走了。也好，讓她多想想，趁早改變過來……

問題不能解決，演劇就彷彿失了意義：舉動粗忽，對話生澀，態度也沒有先前的自然；心裏越慌，演來越不對勁。台下人聲漸漸嘈雜起來，我知道這是對於我的不滿，但是怎麼樣也鎮靜不下，沒法子，只好馬馬虎虎地把劇本演完。

放心不下，演完劇把衣服換了，洗一帕臉就回家。因為離家不遠，便決心走了回去。

初秋的晚上本未涼爽，更兼夜色深深，還加了點淒清的意味。一輪明月已經斜掛在遠處的樹枝上，在月光達不到的別處天邊，嵌着疏星幾點，射出晶瑩的光芒，大街上靜悄悄很少行人，只有時一輛駭獸似的汽車，風馳電捲地跑了過去。微風過處，樹上沙沙作響，與呼呼的汽車聲相和，使人感到了些微的秋意。

我走過大街，進了胡同，拖着自己細長的影子，懷着滿腔的疑團，低頭走去。

這半年以來，真使我心裏感到悽愴。因為愛她愈深，怕她也愈甚；我的喜怒哀樂的感情，全受她的支配，雖然我不是她的奴才，而我的精神已經被她凌辱得不堪了。她高興的事，我不敢反對她；我高興的事，例得先徵求她的同意；而且還要討厭我。為自己的愛人犧牲，本不算什麼，可是，吃力不討好誰又願意？真的我不可

以和她離婚麼？只是我一見了她勇氣就消退了，愛這來不及呢，誰敢說離婚！

那除了希望她自己懲悔之外，也沒有別的方法。懲悔！今天就是個好機會。我雖是在演劇，簡直等子在明白地告訴她，要她學我，學我對付丈夫的正當態度。朋友說得好，「她們晚上回去，說不定要抱着她們的丈夫親熱熱地接一回吻呢！」

我怎這是可能，只要良心不死，那還不容易？……

我的神經興奮起來，步伐加速，急急走回家裏，彷彿算定了妻子已經在屋裏等着，張着雙臂，伸着嘴唇，等我回去接吻似的。走到門口，心裏更覺發慌，老媽子兩聲「是誰」也不耐煩，等門開了，半聲不響，一溜煙就跑進去了。

先向窗戶望了一眼，樟上點着燈，可沒見有妻子的影子。心裏吃驚，回頭朝門進來的媽子：

「太太呢？」

「在裏間。」

我探身進去，妻子走了出來，瞧見她那冷落的神情，又叫我半天說不出一句話

「演完了？」淡淡地問。

「………………」我只點了點頭。

「也真不容易呢！」

「我發作別人的妻，你心裏感到怎樣？」我終於忍不住問她。

「你有什麼關係！」她并不在乎。一未必這一點我還看不開？」

「那你為什麼不看完就跑了？」

「因為我心裏別有感觸。」

「到底有感觸？」我突然叫了出來；同時，朋友先前說的話又在我腦裏重複了。

一遍。我不住把眼光打量她，這樣，使她的臉更紅了。她的臉紅了，我更覺得朋友的話可以證明。她準是被我感動了。呵，她的天良發現了！……

她簡直低了頭，這準是被我猜着了。我該問她，我該問她以後對我的態度，至少要恢復結婚以前一樣，的確地，只有在結婚以前，我們才互相愛過。

我高興了，高興使我忍不住。我是得我們的前途很可樂觀，我們的光明也不難實現，我們將要變成世界上最幸福的人……我立刻站起來，握着她的雙手，同坐在床上，側身倒下，親了個吻，低低地問她：

「你感觸了什麼？」

我說了，心尖不住跳動。她還遲疑了一下，才把小嘴送到我的耳邊，我聚精會神，真怕有一個字的遺誤，聽她說：

「我覺得密斯脫P比從前更活潑了。」

### 怕她！

曼苛

夢珂昨晚由P君的宴會歸來後，因為多喝了兩杯黃酒，所以臉紅得如戲台上關羽的粉像一樣。他剛進門時，他的妻帶着滿面的笑容來迎接他，見他昏昏沉沉，一蹣一蹣的樣子，知道他又喝了酒了，馬上將笑容收去，頭也不回地獨自氣沖沖的進臥室去了。夢珂當時感覺到惶恐，反身鎖好了門，慢慢地踏向裡去。

「啊！我不該多喝酒，使她又生氣了。我前次答應過她，說以後絕對的不喝酒了，可是現在又犯了戒，怎樣對得起人？」

他沿路想來，不覺已進臥室了。見她睡在床上，臉朝着裏面，烏油油的黑髮，散亂地蓋在枕上，在灼耀的電燈下發光；一陣陣花蜜精的香味，從蚊帳內飄來，

十七年七月六日

直刺入她的鼻孔。池於是走到床前，坐在床沿上，慢慢說道：

「情妹！你怎麼樣？」

「她半嚮不作一聲，迷醉也不喚一下。池有點不得主意又繼續問道：」

「情妹！你到底怎樣？是不是生了氣？」  
池柔和地問她好幾遍，聲音特別放得低微，委婉。她還是不理池，還是一聲也不響。池有點發急，可也無法，只是呆呆地把她望着。

她穿着貼肉的，水紅色的汗衣與潔白的短褲子，這是她要睡時的裝束。但汗衣的長度，還蓋不着褲腰。在高高突起的臀與側胸骨之間，露出一段潔白的肉來，微微疊起一條條的褶紋。下邊圓潤的大腿紅嫩如羊脂一般，兩腿交叉的放在床上，白肥的腳肚兒越發現出如鼓脹的乳頭般的美，這種肉精美，是池鋪結婚後未曾發現過的。她經不起她的肉體美的誘惑，內心裏燃燒着一種自然慾驅使池摩撲她。池一手去握她的臂腕，再用一手去撫弄她的大腿。

「情妹！你為什麼憤怒？我對不起你嗎？還是老媽子冒犯了你？老媽子不好，叫她滾蛋得了！如是我對不起你，請你明白的說出，我才知道究竟……」

本來夢珂剛回來時見到她的態度，知道她是為池喝酒而憤怒，但在池未明白說出之先，池總是不敢確定。所以池柔聲地問她。當池用手去握她的手腕時，她忙把臂腕往後縮去，但仍然不作一聲。

「啊，是了！你是不是以為我不聽你的勸戒，多喝酒麼？我真是的對你不起，這確是不得已……」

夢珂的話尚未說完時，只見她的身體不住的上下抽動起來，同時又發出輕輕的聲音池知道她哭了，心裏甚覺難過，忙湊近身去，用手去撫着她的額頭安慰她道：

我這次多喝點酒，實在是不得已的事情。主人的情面不好推却，而且君友復

厚意地要陪我喝酒，我實在沒有辦法，所以今天犯了你的勸告。其實，你勸我的話，我沒有一刻不放在心上的，我這次對你不起，請你特別原諒我，以後如是，我甘受罰。」

夢珂先時不知道她惱怒的原因，所以無從說起。現在剛說到飲酒的話來了，他知道她因為他不聽她的勸戒而傷心，所以他就柔聲地向她討話後，用嘴接觸到池腕上，隔一層衣服咬他的肉，口中還不着喃喃道：

夢珂先時不知道她憤怒的原因，所以無從說起。現在剛說到飲酒的話，她就哭起來了，他知道她因為他不聽她的勸戒而傷心，所以他就柔聲地向她討饒。他說完話後，用嘴接觸到他腕上，隔一層衣服咬他的肉，口中還不着喃喃道：「倩妹，請你原諒我，倩妹，我下次再不這樣了……」

他說的話，不可謂不親切了，同時他又用手去披他的頭，但她仍然不動，仍然面朝裏邊睡，仍然不作一聲。夢珂見她堅決的態度，感覺到空虛，似失去了一切主宰，心裏更為彷徨不定，他沈默了好一會。

啊，我知道了！她這樣的不理我，一定要讓我向她陪罪。可是現在無從陪起走了，記得第一次是我向她發誓，第二次是罰我喝杯苦水，第三次不是向她行跪下禮麼？第四次也是這樣……啊，這一次，如是再要用舊套，她一定不理我的，那我才難過呢？我的確是對不起她！……啊，這一次要怎樣才好呢？這才苦了我！……啊，我何不向她開开玩笑，我如是作出嘔吐的聲音，一定是出其不意的她要起來的。

夢珂的計果然甚妙，她聽到他的嘔吐聲後，忙由床上坐起來，可是苦了夢珂，池真是的由玩笑鬧成真的吐出來了，吐了一地的飯和白沫這也許是池回來時在路上有了涼的原故，回家後既未喝過一杯開水，又和她的妻胡纏了一會，所以欲吐便吐

「你這個冤家！」這是她床上起來時發出來的怨言。她見池吐了，忙下床扶

池到沙發上去躺著，又去拿水來將他的臉面洗淨，讓他漱口後，在沙發上靜靜地躺了一會，池又扶池起來，把池的馬褂和長衫脫下，命池上床去睡。

當她立在池面前時為池脫衣，池迷糊地只見兩隻肥圓的大腿在池眼光搖動，有如兩隻白羊腿在那兒活動一般，還有那隱約可以看得見的曲線美，不住地向他誘惑，把池神秘的心靈挑動她。她於是伸出兩手撲向前去抱她的兩只可愛的大腿，她忙把池推開，打裏還嚷道：

「你這人真不長進！真是『不是冤家不聚頭』！快起來去睡了吧！」

夢珂在吐後，到是有點昏沉。經她這樣的說，滿腦海的熱烈的肉慾又冷落下去。她把她的手搭池的肩上，又用一手去扶着池的腰，慢慢的走床前，命池睡下。

第二天早晨約十點鐘的光景，夢珂的婆扒開池的帳子向池道：「外面有人找你！」

「誰？」

「L君！」

「你是認得池的，請你代我說一聲，我就起床。」

「倒楣！L君不是昨晚勸你多喝了一隻杯酒麼！幹麼要會池！」

池不得已，快快地由床上起來，把衣服披上即到外室來會L君。

「我昨夜醉了，真是喝得太多了！」池開口就向L君這樣說。

「笑話！一點酒那兒會醉？夢珂，今晚我同S君請你到我那兒去喝幾杯薄酒，請你賞光！」L君把話說完後，緊緊地把池看看，似立刻要池肯定的答覆。

「酒可是不能再喝了，吃飯到還可以。」

「酒還沒有喝，就要起飯來了。」L君發起笑了。

「L君，對不起，我今天真是的不能在喝了。」

「那裏話！你不喝，誰還能喝。！」

「我昨晚喝得太多，並且我還有其他原故……」夢珂說到這裏，知道最後一句有點露馬脚，忙把話頭殺着。

「什麼！什麼原故？」L君見他的樣子可疑，緊緊的追問。  
「沒有什麼？」忙加解釋。

「不，你得說說。不然，請你今晚務要來喝酒。」

夢珂本來是愛喝酒的，在未結婚以前說起酒來比命還愛，在無聊的時候常常一人出去買十餘枚的白乾和幾個子的花生豆帶回家來獨酌。可是自從結婚以後，他的妻常常緊緊不休的要他戒，說酒能傷腦，能耗血。他的妻的一番好意，他何嘗不知道，不過既已成爲辦好，很難的戒得去，所以每逢聽到別人說要請他喝酒的話，總是滿心歡喜的，可是……

「夢珂，怎樣不講話？」

「真的，我有別的苦衷，實在不能再喝了！」夢珂說話時面帶正容。  
「什麼隱衷？病了麼？……怕我們的酒不好麼？……我們得罪了你麼？」

「不是，通通不是！」

「啊，我知道了，是不是請得不恭？」

「笑話，你我還說這些客套話幹嗎？」

「到底爲什麼呢？這才難猜！」L君沉思了一會。

「……」

「啊，是不是嫂夫人不讓你喝麼？」L君無意的發問。

「不，不是，不是，不……」L君一語道破了他的心，他頓時兩頰紅暞得

發熱，所以現在急急的樣子，夢珂把話說完後，便大笑起來，爲的是欲一笑混過去。

「啊，是的，你一定怕她，一定怕她！」L君看破了她的隱衷，又追問了一句。  
「怕她？我幹嗎怕她？你如不信，我今晚陪你去喝，好不好？」夢珂經不起L君的襲擊，彷彿他已完全知道他的秘密一樣，所以夢珂在一急之中，便答應而去，以爲藉此可以表明心跡。不怕老婆的但在他說最後的一句時，聲音特別放得低細。

「那麼，好極……」

L君的話尚未說完時，只聽內室門呀的一聲開了，夢珂的妻子在裏面現出憤怒的半面厲聲叫道：

「夢珂！你進來！我有話同你講！」她的聲音，特別來得鋒利，他知道她聽到他的話了，登時驚過起來，臉上也似在發狂熱。她愈想氣憤，愈是渾身不安，好像馬蟻在熱鍋上打轉轉一般。L君見他突如其来變動，早已猜透他的心病，忙站起來說道：「夢珂！你有事，我們再見吧！」

夢珂很不好意思的立起身來送L君出去，臨別時，L君的臉上似浮現着一層輕視的笑容。

一九二六·六·二十五·北京。

## 北海雜詩

李洪白

林中

輕輕地，漫步在水上，橫過海去。  
那裏有，巍峨的宮宇，幽靜的疏林，蒼翠的古堤；

荒島

一一九

荒 島

安翔地，盤旋在宮傍，林中，堤上，……  
稚緻的景物，寂寂地，使人心曠神怡。

一對對的情侶，緊緊地，偎着肩膀，緩緩地行去，

一句句的情語，幽幽地，訴着心事，如鶯聲歷歷：

啊！從沒有異性戀慕的殘身，那堪這雅韻的風波調戲，  
柔情繾綿，多愁多恨的我呀！忽生着無限的悽愴，孤懷。

一陣陣的寒風，颼颼地，送進林間。

一陣陣的跫聲，悄悄地，漫入宮殿。

一絲絲的暮烟，倦曲地，環繞松線。

一縷縷的情絲，綿綿地，無所繫懸。

天地雖寬，那有個多情的性質，受我的真情蜜戀！

天地雖寬，縱有個多情的性質，那受你真情蜜戀！

金錢勢利的世界啊！斷送了許多純潔的青年，

壞了我的身世飄零，淹塞，只使我珠淚漣漣。

誘 拂

王 誌 之

這是兩年前的事了：（商店有個名字叫永熙的學徒，與一個小飯鋪裡的女兒名  
叫紫筠的，自小就是一對不能相離的伴侶。他們之間好像有一種絕大的魔力支配着  
，只要有兩天不見面，互相間就會充滿了念想和懷想，所以永熙常常不顧經理責備

託故而出去。

一天，池從經理的手中得了八元的新金，又去找池的素筠去了。

他約她一塊兒去看電影，到影戲院時還離開映前半點鐘，就并肩坐在那兒閒談。你的父親準不準你同我一塊兒玩？」他現在漸漸地在他們的關係上，對於她的父親發生了一種懷疑和恐怖的心。

「池幹嗎不準？」她好像奇怪似的反問。

「你呢？」池笑着。

「我怎麼？」

「你願不願我一塊兒玩？」

「你願不願呢？」

他紅着臉緊握着她的手，頭部也湊在她的胸際來了，他們感到熱的交流。「我很……愛你！」池的聲音顫動起來了。

她滿臉抹紅地望着他，手緊緊地同他握着，心裡起了一種莫明其妙的壓力。最後他們感覺着四週的異樣的眼光的可怕，雙頰上又增加了許多熱力，只好沉默了。燈光媳滅，銀幕上現出各色的不同的情景來，他們的手又互相握着了，兩肩又緊緊地靠攏了，他們并沒注意到幕上映的是什麼，祇感覺着四圍的空氣緊張起來，內心跳動得非常厲害。

「我們吃飯去，好不好？」池覺得老在這裡太不能忍耐了。

「……」她也立刻站了起來。

他們找到一家小旅館，被夥計領進一間小小的屋內，她很奇怪吃饭的地方，對

嗎又有床，池爲她解釋說因爲厭惡在外面太閑雜了，在這裡面幽靜些，可以暢談。在他們互勸的飲了兩盃酒以後，池見着紫筠那一種很可愛的神情，手掌托着她的鮮紅的左頰在那裡默然地凝想什麼似的。那薄薄的上唇，也受着手掌的擠壓，微微地掀了起來。兩眼的睫毛，不着的上下掀動，眼眶周圍微微地帶點潤紅，油漆似的瞳子不住的動，池從她的對面把她的座位移到她的肩下來了，兩手又緊緊地握着。

「喂，妹！我聽說你父親給你定了婚了？一個很闊的陳家，是不是？」

「誰說的？瞎造！」她帶怒似的嚷說。

「你願不願你父親把你同別人定婚呢？」

「我……我是不同誰定婚的。」她囁嚅着說。

「你定了婚了嗎？」她反問。

「像我！誰肯要？」池微笑的說。

「你願不願同別人定婚呢？」

「你願不願我同別人定婚呢？」

「那聽你的便！誰管得着？」

「你不管我嗎？唉！」他要哭起來了。

「你要我管你？」

「你討厭我嗎？」他倆的雙膝都並靠着。

「唉，好人！我覺得祇有你才可愛啊！你愛不愛我？」

她忽然地倒在他的懷裡來了，互相吻着，擁抱着，

屋裡燈光，同時也熄滅了。

紫筠的父親雖然在北城的一條很僻靜的胡同開了一個小小的飯鋪，正因為僻靜的原故，那附近一帶都沒有較大的飲食店，所以一般的顧客都不得不齊集在這個小小飯鋪來，她家五口的生活，這樣才維持過去了。

張洪興是南城的一個富商，他在南城的大街上開了座大飯館，因為基本金充足，賺了不少的錢想向外發展，就在紫筠她們的旁邊建築起一間漂亮的鋪面來，開張之後，那個小小的飯鋪的生意，全被他拉過去了，他們的生活，就漸漸地恐慌起來，不久連本錢都吃光了。

紫筠的父親向張洪興哀求了許多次，才允許紫筠在池鋪上當一個不要薪資吃飯的下女，而她的父親也在同時變成一個洋車夫。

在她父親當洋車夫上半年就勞動死了以後，她的母親同一個兩歲的弟弟及一個不滿五歲的妹妹的生活更無法解決了，在這種情形之下，張洪興才是她們一家的大恩人！使她母親喜出望外的是張洪興竟垂青於她的女兒紫筠了！他以池完全挺身她們一家的生活費為條件來要求她把紫筠拿給他作妾，紫筠經了她母親幾次的哭訴，才忍痛的完成了這件事。

自從紫筠當了下女以後，永熙和她會的機會就很少了，他祇能在找得了點錢才敢去同她相會一次。可是這次池去等了許久都沒見她的影兒，跑到她母親那裡，才知道她在幾日前升為店主的如夫人了！

池很奇怪以她那樣的人，從前對于池那麼好，怎麼一時就變了心了！池氣忿極了，悲哀極了，沮喪極了。

回家以後，忽然接着這樣一封信：

「永哥：

我現在要算是已死的人了！不，更比死了還不如！我知道你準是十分地怪我，但是，永哥！你是知道我的，你是知道我決不會忘了你的！我自己死都可以的，但是，我決不忍在未死以前見着我的母親，我的小弟弟妹妹餓死啊！

永哥！我還是愛你！我永遠地愛我的永哥！但是，永哥呀！我希望你不要為我悲傷！

明天下午我有機會可以出來，我們在××電影院相會，好不好？

你的筠妹。

三

冷酷的北風，愈刮愈大了。半圓的月兒也為這些塵沙所蒙蔽，帶着濛濛的灰色。永熙一個人在那個飯館的後面的高坡上立着瞭望，他望着那家的東牆透出一線燈光的小窗，遠遠地傳來了幾聲車輪聲和氣笛聲，接着又聽來一陣簌簌的狂風，樹木的空枝都發出了呼呼的悲響，暴風過後的沉寂，和冬夜黃昏時的黑暗，忽而在他的腦後吹進了一種恐怖的情緒。兩旁的空地裏，好像有人在那兒爬出來的樣子。池慢慢地踱到東牆的窗下來凝神站着，偷聽屋內的動靜，一陣陣犬吠聲，忽而迎上前來，池才不得已又跑到街上去走了一轉，池二次回來站在那高坡上，不久就見着那家的後門開了，有一個女子，手中提了一個白色的包袱，偷偷地走了出來，池急忙迎上前去，把池那包從她的手中接了過來。池在未發聲以前，眼淚就漱漱的墮下。

「幾點鐘了？」她最後含淚問。

「快點走！我們去趕九點半的車。」

池倆由昏夜沉沉的高坡上匆匆地跑到街上來，坐了兩乘洋車，到車站去了。

不久以後，丁阜警廳第三偵緝處盤獲得一對行跡可疑的不滿二十歲的男女，聯

說男的就是P城的C商店的學徒，女的是××飯館的妾。他們在幾日前同逃到T埠來，住在××旅館，警廳裡捉去審詢，調查出來才是張洪與數日所告發的罪犯。

審判官審判的結果是誘拐罪，男的應依刑律第三百四十九條第二項的規定處以兩年的監禁，女的由原告人帶回，當這種判決宣布以後，他們感覺着太不公平了，他們好像充滿了一身的烈火，他們的大聲的叫喊中有這樣的一段：

「什麼！是誘嗎？拐嗎？他拿她的金錢勢力來把她強姦了，這就合法嗎！社會的法律應該為你們製造罪惡的保障嗎！我和她自小就相好，不差，現在我同她走了，我就是誘拐！我就是罪犯！」

「唉！我家裡從前本來可以維持生活的，他把我們的商業初佔了，使我的父親勞苦以至于死，他就是合法的！」

「他們最後的呼聲，終沒得到人們的同情。

三天以後的報上，載有一段這樣的新聞：

「××飯館主人的妾被C商店的學徒水飄拐逃T埠，經警廳審獲，已依法處斬，其詳情已累誌前報，既聞此女返家，不勝羞忿，自經而死……」

### 飄渺的靈魂

徐成達

我素然的十分滿足，因彷彿有這麼一天：我整個肉體都已分解，存留的只有這飄渺靈魂。

一落夕泛彩，新月騰輝；又近黃昏了，我便舉起舞姿，由西而東，徐徐飛昇，輕快的，與霞姑握手；微笑的，和月姊接吻。

繁星入夢，金陽出浴；又是清晨了。我便披着睡衣，由上而下徐徐降落，甜蜜的，向母親們絮語；活潑的，對孩子們歡呼。

有時，大概是深夜吧，萬籟俱寂，寒鶲無聲，我便如閃電般的，越過巍峨的高山，渡過渺茫的大海，普遍的，慈祥的，用我柔風的手，撫摩大地所有一切休息的人們，使他更加舒適而沉醉的酣眠。

待到春天，我便隨着蝶兒，蜂兒，在粉紅、黃金、或乳白色相間的花叢中，一塊兒回還的舞，囁嚅的歌。舞倦了，花被便是搖盪，儘可偎傍着歇息；歌乏了，花蕊便是柔懷，不妨俯貼着酣睡。再有：散佈四周的沁人心脾的清香，便芬芳永永吸收不盡的甘露。我是天之驕子，我享盡了人們所不能享到的春之絕福。

夏日呢，我便伏處在碧海一角的不知名的孤島上。孤島的極頂，有水晶修成的皇宮一座，四圍滿是綠黝黝的參天古樹。經過來去無方的涼風吹拂，樹葉老是搖頭沙沙作響。白晝裏，我由皇宮步入林端，再由斜坡步下近海的沙洲，獨自兒直挺挺的站立着，有意無意的，目送滔滔逝去的綠波。綠波中也偶爾發見一兩朵彷彿被人委棄，憔悴得可憐的白蓮。我優游的渡過長夏，我一點也不覺得和別的季節異樣。

如龍爪般紅黃各色俱備的，這是菊。除桂而外，菊却成了點綴秋天場面的重要貨色。在這時候，我便跨進菊園，採集了許多不同樣的花朵，用我細密的心思，製就花裝一襲。然後再折下桂葉，造成桂冠一頂，這樣，我便可以飄飄然的穿戴着，在各處遊逛，飽接秋光，歷看秋色，一直到冬的來到。

雪花飄飄，大地成了銀灰色的世界，皎潔無比。在這時候，冬姑娘滿臉堆笑的，正顯示着它的全能。我便朝暮和太陽哥哥接近，它的視線的光芒，好似具有無上的吸引力，使我暗暗銷魂。有時我也在嶺頭探訪春訊，看寒梅是否著花；但我也並不急切盼望春的降臨。

我直如失去了思慮，忘記人間所有的美貌、愛憎、善惡、毀譽，以及一切的煩惱，憂愁、痛苦，悲哀，一任世事如「白雲蒼狗」般的變幻，「滄海桑田」般的轉移。

我泰然的將長此終古！